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Μηνιαίος έλεγχος από τρόικα 
και αυτόματη επιβολή μέτρων
Αυστηρή εποπτεία και άμεση διόρθωση αποκλίσεων από τους στόχος προβλέπει το νέο Μνημόνιο

Τα μέτρα
του v¿cj Μνημονίου

Περικοπές μισθών- 
συντόξεων και αύξηση 
φόρων οι κύριες πηγές 
εξοικονόμησης 
την επόμενη 
διετία.

εκατ. ευρώ 2013 2014

Μισθοί 1.100 247
Συντάξεις 4 .8 0 0 423

Κοινωνικά επιδόματα 217 78
Εκπαίδευση 86 37

Λειτουργικές δαπάνες 239 285
ΔΕΚΟ 249 123

Αμυντικές δαπάνες 303 100
Υγεία 455 620

0TA 50 160
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 150 150

Αύξηση φορολογικών εσόδων 1.668 1.820
Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Τ ο υ  ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Υπό τη διαρκή απειλή λήψηε νέων 
μέτρων (μείωση δαπανών ή και αύ
ξηση φορολογίαε) θα βρίσκεται 
από εδώ και στο εξήε η Ελλάδα, 
είτε εξαιτίαε τω ν λανθασμένων 
προβλέψεων είτε κυρίωε λόγω τηε 
αυστηρήε εποπτείαε από την τρόι
κα, η οποία θα παρεμβαίνει για να 
εξασφαλίζει την πιστή εφαρμογή 
των μέτρων του Μνημονίου.

Το προσχέδιο του νέου Μνημο
νίου, με ημερομηνία 27 Νοεμβρίου, 
αποκαλύπτει ότι μέσα στο πρώτο 
τρίμηνο του 2013 είναι ανοιχτό το 
ενδεχόμενο να χρειαστεί η κυβέρ
νηση να λάβει επιπλέον μέτρα για 
το 2014, ενώ είναι ξεκάθαρο ότι μέ
χρι τον Αύγουστο του 2013 θα πρέ
πει η Ελλάδα να εξειδικεύσει τα μέ
τρα που θα εφαρμοστούν το 2015

Ανοιχτό το ενδεχόμενο 
μέσα στο πρώτο 
τρίμηνο του 2013 να 
χρειαστεί η κυβέρνηση 
να λάβει επιπλέον 
μέτρα για το 2014.
για να εξασφαλιστεί η επίτευξη 
πρωτογενούε πλεονάσματοε τηε 
τάξηε του 3% του ΑΕΠ. Ταυτόχρονα, 
στο προσχέδιο περιγράφονται ανα
λυτικά οι μηχανισμοί εποπτείαε και 
αυτόματηε διόρθωσηε των όποιων 
αποκλίσεων τυχόν παρατηρηθούν.

Αποκρατικοποιήσεις
Μάλιστα, προβλέπεται και ο αυ- 

τόματοε μηχανισμόε αύξησηε του 
πρωτογενούε πλεονάσματοε σε πε
ρίπτωση υστέρησηε εσόδων από 
τιε αποκρατικοποιήσει. Ωστόσο, 
έχει τεθεί και ένα πλαφόν ύψουε 
1 δισ. ευρώ. Δηλαδή, δεν θα μπορεί 
να αυξάνεται το πρωτογενέε πλε
όνασμα περισσότερο από 1 δισ. 
ευρώ κατ’ έτοε, ανεξαρτήτωε τηε 
υστέρησηε στο πρόγραμμα απο
κρατικοποιήσεων.

Σε κάθε περίπτωση, από εδώ και

στο εξήε η ελληνική κυβέρνηση 
θα βρίσκεται υπό τον διαρκή και 
ασφυκτικό έλεγχο τηε τρόικαε για 
το εάν εφαρμόζει τόσο τα δημο
σιονομικά μέτρα όσο και τα διαρ
θρωτικά. Σύμφωνα με πληροφορίεε, 
τα τεχνικά κλιμάκια τηε τρόικαε 
θα επισκέπτονται την Αθήνα μία 
φορά κάθε μήνα ώστε να διαπι
στώνουν την πορεία υλοποίησηε 
του Μνημονίου. Παράλληλα, το 
υπουργείο Οικονομικών θα απο
στέλλει σε τακτά χρονικά διαστή
ματα εκθέσειε στην τρόικα με στοι
χεία για την εκτέλεση του προϋπο
λογισμού και εν γένει την εφαρμογή 
των μνημονιακών δράσεων. Μά
λιστα, ορισμένεε εξ αυτών θα απο- 
στέλλονται ακόμα και σε εβδομα
διαία βάση!

Σύμφωνα με το προσχέδιο του 
νέου Μνημονίου (που θα οριστι- 
κοποιηθεί μετά την ολοκλήρωση 
του προγράμματοε επαναγορών 
των ελληνικών ομολόγων και την 
έγκριση τηε έκθεσηε βιωσιμότηταε 
από Ευρωζώνη και Διεθνέε Νομι
σματικό Ταμείο) προβλέπεται, μετά 
την ψήφιση του νέου φορολογικού, 
η τρόικα θα εξετάσει τιε διατάξειε 
του για να διαπιστώσει εάν εξα
σφαλίζεται η δημοσιονομική προ
σαρμογή όπωε έχει σχεδιαστεί για 
το 2013 και το  2014. Σημειώνεται 
ότι από τη φορολογική μεταρρύθ
μιση θα πρέπει να εξασφαλίζεται 
αύξηση τω ν  εσόδων κατά 1,668 
δισ. ευρώ το 2013 και το 2014 κατά 
1,82 δισ. ευρώ.

Εάν η τρόικα διαπιστώσει ότι 
δεν επιτυγχάνονται αυτοί οι στόχοι, 
τότε η κυβέρνηση θα πρέπει κατά 
τη διάρκεια του επόμενου ελέγχου 
τηε τρόικαε (δηλαδή έωε τον Μάρ
τιο) να εξειδικεύσει νέα μέτρα για 
να κλείσει τυχόν «κενό» για τον 
προϋπολογισμό του 2014.

Επιπλέον, στο προσχέδιο του 
Μνημονίου επισημαίνεται ότι, παρά 
τιε παρεμβάσειε που έχουν υιοθε
τηθεί, συνεχίζει να υπάρχει ένα δη
μοσιονομικό «κενό» για τη διετία 
2015-2016. Αυτό υπολογίζεται στα 
3,6 δισ. ευρώ και σύμφωνα με το 
κείμενο θα πρέπει να καλυφθεί από 
μέτρα:

1. Διεύρυνσηε τηε φορολοκ ήε 
βάσηε.

2 . Περαιτέρω μείωσηε των φο
ροαπαλλαγών και των εκπτώσεων.

3. Επέκτασηε των μέτρων που ο 
έκτακτοε χαρακτήραε τουε λήγει 
(όπωε για παράδειγμα η εισφορά 
αλληλεγγύηε και το τέλοε επιτη- 
δεύματοε).

4. Στοχευμένηε μείωσηε των τρε- 
χουσών δαπανών.

Σε κά” '  περίπτωση, μέχρι τον 
Αύγουσ.. ιου 2013, η κυβέρνηση 
θα πρέπει να έχει καταλήξει στο 
ποια ακριβώε μέτρα θα οδηγήσουν 
στην επίτευξη πρωτογενούε πλε- 
ονάσματοε 3% του ΑΕΠ το 2015. 
Οπωε προβλέπεται, για να επιτευχ
θεί αυτόε ο στόχοε, η Ελλάδα θα 
πρέπει να εξειδικεύσει δημοσιο- 
νομικέε παρεμβάσειε ύψουε 2,8 
δισ. ευρώ για το 2015, αλλά είναι

η πρώτη φορά που η τρόικα ζητεί 
τη συγκεκριμενοποίηση μέτρων 
ενάμιση χρόνο νωρίτερα από την 
εφαρμογή τουε.

Σε ό,τι αφορά τουε μηχανισμούε 
επιτήρησηε και αυτόματηε διόρ- 
θωσηε, στο προσχέδιο του νέου 
Μνημονίου αναφέρεται ρητώε ότι 
μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου όλεε οι 
προβλέψειε τηε πράξηε νομοθετι
κού περιεχομένου που προσφάτωε 
κατάρτισε η κυβέρνηση θα πρέπει 
να έχουν ψηφιστεί. Επίσηε, προ- 
βλέπεται και η δημιουργία αυτό
ματου μηχανισμού αύξησηε του 
πρωτογενούε πλεονάσματοε σε πε
ρίπτωση υστέρησηε εσόδων από 
το πρόγραμμα αποκρατικοποιήσε
ων. Οπωε αναφέρεται, σε οποιαδή
ποτε περίπτωση απόκλισηε από τα 
προβλεπόμενα έσοδα, θα εισάγεται 
αυτόματοε μηχανισμόε διόρθωσηε 
του στόχου για το πρωτογενέε πλε
όνασμα στο 50% τηε απόκλισηε 
που καταγράφεται, με ανώτατο 
όριο όμωε το 1 δισ. ευρώ.

Προϋπολογισμός
Παράλληλα, το  υπουργείο Οι

κονομικών θα αποστέλλει σε μη
νιαία και τριμηνιαία βάση στοιχεία 
για την πορεία του προϋπολογι
σμού και όχι μόνο (εξέλιξη μισθών, 
οικονομική κατάσταση ΔΕΚΟ, 
κατάσταση ληξιπρόθεσμων οφει
λών κ,λπ.), ενώ  κάθε εβδομάδα 
θα ενημερώνει τη ν  τρόικα για 
την πορεία τω ν  ταμειακών δια
θεσίμων τηε χώραε.

Πέραν αυτών, στο νέο Μνημόνιο 
περιλαμβάνονται το χρονοδιά
γραμμα αύξησηε των τιμολογίων 
τηε ΔΕΗ, η αναδιάρθρωση του συ- 
στήματοε αντικειμενικών αξιών 
(τον ερχόμενο Μάρτιο), η τοπο
θέτηση σε καθεστώε διαθεσιμό- 
τηταε 25.000 υπαλλήλων το 2013 
(οι μισοί έωε τον Ιούνιο), η επα
νεξέταση του κατώτατου μισθού 
στο πρώτο τρίμηνο του 2014, η 
απελευθέρωση άλλων 30 επαγγελ
μάτων, οι παρεμβάσειε στον χώρο § 
τηε υγείαε (κυρίωε για τη μείωση 
τηε φαρμακευτικάε δαπάνηε) και 
γενικότερα μέτρα σε ολόκληρο το 
φάσμα τηε οικονομίαε.

Επιτάχυνση
αποκρατικοποιήσεων

Πιο σφιχτό χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης των αποκρατικοποι
ήσεων περιλαμβάνει η νέα έκ
δοση του Μνημονίου που δόθη
κε στη δημοσιότητα. Σύμφωνα 
με τη νέα έκδοση (27/11/2012), 
επιταχύνονται οι περισσότερες 
αποκρατικοποιήσεις που έχει 
αναλάβει το Ταμείο Αποκρατικο
ποιήσεων (ΤΑΙΠΕΔ) σε σχέση με 
το αρχικό σχέδιο που είχε δοθεί 
στη δημοσιότητα στις 
10/11/2012. Ειδικότερα, οι απο
κρατικοποιήσεις των ΤΡΑΙΝΟΣΕ, 
ΕΛΤΑ, ΟΔΙΕ, Διεθνούς Αερολι
μένα Αθηνών (ΔΑΑ) κ.ά. αναμέ
νεται να εκκινήσουν ένα ή δύο 
τρίμηνα νωρίτερα απ’ ό,τι προ- 
έβλεπε το προηγούμενο σχέδιο. 
Η αποκρατικοποίηση των ΕΛΤΑ 
τώρα προβλέπεται να εκκινήσει 
στο α ' τριμήνο 2013, αντί το β ' 
τρίμηνο που προβλεπόταν αρχι
κό, ενώ η έναρξη της αποκρατι
κοποίησης της ΤΡΑΙΝΟΣΕ προ- 
βλέπεται να εκκινήσει στο β ' 
τρίμηνο αντί του δ ' τριμήνου. 
Επίσης, κατά ένα τρίμηνο επιτα
χύνεται η έναρξη της διαδικα
σίας αποκρατικοποίησης των λι- 
μανιών, των περιφερειακών αε
ροδρομίων, ενώ η (επαν)έναρξη 
της αποκρατικοποίησης του ΔΑΑ 
συντομεύεται κατά δύο τρίμηνα. 
Από την άλλη πλευρά, φαίνεται 
να υπάρχουν και κάποιες απο
κρατικοποιήσεις που ολισθαί
νουν χρονικά. Η έναρξη, για πα
ράδειγμα, της αξιοποίησης της 
Εγνατία Οδού υποχωρεί κατά 
ένα τρίμηνο, και πλέον τοποθε
τείται στο β ' τρίμηνο του 2013. 
Ωστόσο, αυτό ίσως αποτελεί 
εξαίρεση στον κανόνα, που θέ
λει τη συντόμευση του χρόνου 
έναρξης των αποκρατικοποι
ήσεων.

Η αποκρατικοποίηση των ΕΛ
ΤΑ προβλέπεται να εκκινήσει 
στο α ' τρίμηνο 2013.

Μεγάλες ανατροπές επέρχονται και στο τραπεζικό σύστημα
Ριζικές αλλαγέ3 και ανατροπέε φέρ
νει το νέο Μνημόνιο στο τραπεζικό 
σύστημα τηε χώραε. Σύμφωνα με 
το προσχέδιο του νέου Μνημονίου, 
πέραν τηε ανακεφαλαιοποίησηε 
των τεσσάρων μεγάλων συστημι- 
κών τραπεζών (Εθνική, Eurobank, 
Alpha και Πειραιώε), προβλέπει τη 
διάσπαση και πώληση του Ταχυ
δρομικού Ταμιευτηρίου καθώε και 
τη διάσπαση των μικρών και με
σαίων τραπεζών που δεν θα ανα- 
κεφαλαιοποιηθούν από τουε μετό- 
χουε τουε. Επιπλέον, μεγάλεε αλ- 
λαγέε θα επιφέρει και στιε διαδι- 
κασίεε εταιρικήε διακυβέρνησηε 
και ελέγχου των τραπεζών.

Αναλυτικότερα, η Τράπεζα τηε 
Ελλάδοε (ΤτΕ) θα πρέπει να ενη
μερώσει όλεε τιε τράπεζεε για τιε 
κεφαλαιακέε τουε ανάγκεε και να 
ζητήσει την ολοκλήρωση των δια

δικασιών αύξησηε κεφαλαίου μέχρι 
το τέλοε Απριλίου 2013. Οι κεφα- 
λαιακέε ανάγκεε έχουν υπολογιστεί 
με την επίπτωση τηε πτώσηε των 
τιμών των ομολόγων αλλά και τα 
αποτελέσματα τηε διαγνωστικήε 
μελέτηε τηε ΒΙαείτΙΙοεΚ για τιε απώ- 
λειεε από τα μη εξυπηρετούμενα 
δάνεια. Σύμφωνα με το Μνημόνιο, 
οι σημερινοί (παλαιοί) ή νέοι μέτοχοι 
θα διατηρήσουν τον έλεγχο των 
συστημικών τραπεζών υπό την 
προϋπόθεση ότι θα καλύψουν του
λάχιστον το 10% τηε αύξησηε κε
φαλαίου. Το χρονοδιάγραμμα τηε 
ανακεφαλαιοποίησηε έχει ωε εξήε: 

• Πρώτα το Ταμείο Χρηματοπι- 
στωτικήε Σταθερότηταε (ΤΧΣ) θα 
διαθέσει προσωρινά τα αναγκαία 
κεφάλαια στιε τέσσεριε μεγάλεε 
τράπεζεε ώστε να αποκτήσουν δεί
κτη κεφαλαιακήε επάρκειαε 9%

Το Τ.Τ. θα ακολουθήσει 
τα χνάρια της ATE 
και μέχρι το τέλος 
Δεκεμβρίου 2013 θα 
πρέπει να διασπαστεί 
σε «καλό» 
και «κακό» κομμάτι.
έωε ότου ολοκληρωθούν οι αυξήσειε 
κεφαλαίου (bridge capital). Παράλ
ληλα το ΤΧΣ θα δεσμευθεί ότι θα 
καλύψει το 100% των κεφαλαίων 
που θα απαιτηθούν.

• Μέχρι το τέλοε Ιανουάριου 
2013, το ΤΧΣ θα δεσμευθεί επίσηε 
ότι θα αναλάβει την υποχρέωση 
να καλύψει το 100% και άλλων ερ

γαλείων (μετατρέψιμων ομολόγων) 
που θα αποφασίσει να εκδώσει μια 
τράπεζα στο πλαίσιο τηε ανακεφα- 
λαιοποίησηε.

• Με το τέλοε Απριλίου 2013, 
οι τέσσεριε μεγάλεε τράπεζεε θα 
πρέπει να ολοκληρώσουν τιε αυ- 
ξήσειε κεφαλαίου και όλα τα αδιά
θετα δικαιώματα θα καλυφθούν 
από το ΤΧΣ.

Σε ό,τι αφορά τιε μη συστημικέε 
τράπεζεε, θα πρέπει να ανακεφα- 
λαιοποιηθούν από τουε μετόχουε 
τουε επίσηε μέχρι το τέλοε Απριλίου 
2013. Οσεε δεν τα καταφέρουν θα 
πρέπει να συγχωνευθούν με κάποια 
από τιε μεγαλύτερεε. Πάντωε οι μη 
συστημικέε τράπεζεε δεν θα λάβουν 
κρατική βοήθεια. Οσεε δεν ανακε- 
φαλαιοποιηθούν από τουε μετόχουε 
τουε θα διασπαστούν σε «καλό» 
και «κακό» κομμάτι. Το «κακό» κομ

μάτι θα τεθεί σε εκκαθάριση και 
το «καλό» είτε θα απορροφηθεί από 
μια από τιε συστημικέε τράπεζεε 
ή θα μεταβιβαστεί σε ένα ειδικό 
τραπεζικό ίδρυμα (bridge bank). 
Το Τ.Τ. θα ακολουθήσει τα χνάρια 
τηε ATE και μέχρι το τέλοε Δεκεμ
βρίου 2013 θα πρέπει να διασπαστεί 
σε «καλό» και «κακό» κομμάτι, με 
την εκκαθάριση του «κακού» τμή- 
ματοε και την πώληση των υγιών 
στοιχείων του ενεργητικού. Σε ό,τι 
αφορά την Proton Bank, σύμφωνα 
με το προσχέδιο του Μνημονίου 
θα πρέπει είτε να πουληθεί είτε να 
συγχωνευθεί με άλλη τράπεζα μέχρι 
τον Μάιο του 2013. Παράλληλα, 
σύμφωνα με το Μνημόνιο, ανεξάρ
τητοι ελεγκτικοί οίκοι, υπό την κα
θοδήγηση τηε Κομισιόν, θα παρα
κολουθούν την εφαρμογή και τη 
συμμόρφωση των τραπεζών με το

πρόγραμμα αναδιάρθρωσηε που 
θα υποβάλλουν στιε ευρωπαϊκέε 
αρχέε. Μεγαλύτερη βαρύτητα θα 
δοθεί και στην αποτελεσματική 
εφαρμογή των κανόνων εταιρικήε 
διακυβέρνησηε. Επιπλέον, το Μνη
μόνιο προβλέπει την αναθεώρηση 
του νομικού πλαισίου για τα υπερ
χρεωμένα νοικοκυριά ώστε να αν
τιμετωπιστούν πραγματικά προ
βλήματα εμποδίζονταε παράλληλα 
την εξασθένηση τηε φερεγγυότηταε 
των τραπεζών και του σχηματισμού 
κουλτούραε αθέτησηε υποχρεώ
σεων. Με την τεχνική υποστήριξη 
ξένων ειδικών θα δήμιου ργηθεί 
ένα αποτελεσματικότερο θεσμικό 
πλαίσιο με στόχο να περιοριστεί ο 
ηθικόε κίνδυνοε και να αποκλειστεί 
τυχόν κατάχρηση ευνοϊκών μέτρων 
από δανειολήπτεε που δεν βρίσκον
ται σε πραγματική ανάγκη.
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Πώς θα προχωρήσουν άμεσα 
επιχειρηματικά σχέδια του ΕΣΠΆ
Ρυθμίσεις για απεμπλοκή κονδυλίων 300 εκατ. ευρώ με χαμηλή απορρόφηση

Από τα 300 εκαι. ευρώ που θα «ξεπαγώσουν», ία  170 εκατ. θα χρησιμοποιηθούν για να προκηρυχθεί νέο πρόγραμ
μα για χορήγηση δανείων κεφαλαίου κίνησης σε συνεργασία με τις τράπεζες, ενώ τα υπόλοιπα 130 εκατ. ευρώ θα 
παραμείνουν στα προγράμματα, αφού προηγουμένως βελτιωθούν οι όροι για τη χορήγησή τους.

Τ η ς  ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Την εξέταση κατά προτεραιότητα, 
έωε τιε 30 Ιουνίου του 2013, όλων 
των «αιτημάτων θεραπείαε», όπωε 
ονομάζονται οι ενστάσειε που κα
τατίθενται από υποψήφιουε επεν- 
δυτέε στο πλαίσιο του επενδυτικού 
νόμου, προβλέπει το νομοσχέδιο 
για τη «Διαμόρφωση Φιλικού Επι
χειρηματικού Περιβάλλοντοε για 
τιε Στρατηγικέε και Ιδιωτικέε Επεν- 
δύσειε» του υπουργείου Ανάπτυξηε 
και Ανταγωνιστικότηταε, που ανα
μένεται να κατατεθεί στη Βουλή 
την προσεχή εβδομάδα.

Σύμφωνα με το σχετικό κείμενο, 
οι αιτήσειε θεραπείαε που δεν θα 
έχουν εξεταστεί μέχρι τη σχετική 
ημερομηνία θα απορρίπτονται, ενώ 
για την υποβολή νέων ενστάσεων 
σε έργα συγχρηματοδοτούμενα 
από την Κοινότητα, οι επενδυτέε 
θα υποχρεούνται να καταβάλλουν 
προηγουμένωε ένα ποσό με τη μορ
φή παράβολου, το οποίο θα καθο
ρίζεται ωε ποσοστό επί του ύψουε 
τηε σύμβασηε και με βάση ένα ανώ
τατο όριο. Με τον τρόπο αυτό επι
διώκεται να αναχαιτιστεί η βιομη
χανία των ενστάσεων στα δημόσια 
έργα, που σε αρκετέε περιπτώσειε 
συντηρούν φαινόμενα διαφθοράε.

Στο νομοσχέδιο θα συμπεριλη- 
φθούν σημαντικέε διατάξειε για 
την ενίσχυση τηε ρευστότηταε 
στην αγορά, μεταξύ των οποίων 
ρυθμίσειε για την απεμπλοκή των 
κονδυλίων του ΕΣΠΑ που είναι 
«παρκαρισμένα» στο Ταμείο Επι- 
χειρηματικότηταε και τα οποία 
εμφανίζουν χαμηλά έωε μηδενικά 
ποσοστά απορρόφησηε. Πρόκειται 
για 300 εκατ. ευρώ τα οποία έχουν 
δεσμευθεί για τη χρηματοδότηση 
επενδύσεων που είχαν προκηρυχ
θεί το 2011 σχετικά με τη γενική
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Το νέο νομοσχέδιο 
επισπεύδει έως τις 30  
Ιουνίου την εξέταση 
ίω ν ενστάσεων.

και νεανική επιχειρηματικότητα, 
την εξωστρέφεια, την καινοτομία, 
τον τουρισμό, την πράσινη επι
χειρηματικότητα κ.λπ. Ενα χρόνο 
μετά τη δημιουργία των Ταμείων, 
έχει διαπιστωθεί ότι τα χρήματα 
που έχουν δεσμευθεί δεν είναι δυ
νατόν να απορροφηθούν, καθώε 
η ζήτηση για επενδύσειε είναι μι
κρή έωε ανύπαρκτη.

Ενα μέροε αυτών τι_ τεονδυ- 
λίων, περί τα 170 εκατ. ευρώ, θα 
χρησιμοποιηθεί για να προκηρυχ
θεί ένα νέο πρόγραμμα για χορή
γηση δανείων κεφαλαίου κίνησηε 
σε συνεργασία με τιε τράπεζεε, 
ενώ τα υπόλοιπα 130 εκατ. ευρώ 
θα παραμείνουν στα προγράμματα, 
αφού όμωε προηγουμένωε βελτιω
θούν οι όροι για τη χορήγησή τουε. 
Η βελτίωση αφορά τη μείωση του 
συντελεστή μόχλευσηε στο ένα 
προε ένα, από ένα προε δύο που 
προβλεπόταν αρχικά. Με τον τρόπο 
αυτό μειώνεται η συμμετοχή των 
τραπεζών, οι οποίεε, ελλείψει ρευ
στότηταε, αδυνατούσαν να αντα- 
ποκριθούν σε υψηλέε δανειοδο
τή σ ε ι, ενώ παράλληλα αυξάνεται

στν Μ /ο  η επιδότηση επιτοκίου. 
Πρόκειται δηλαδή για άτοκο κατά 
το ήμισυ δάνειο, αφού ο δανει- 
ολήπτηε θα επιβαρύνεται με το 
μισό επιτόκιο από το ισχύον στην 
αγορά, το οποίο υπολογίζεται στο 
4.5% περίπου.

Σε ό,τι αφορά τιε επενδύσειε, 
προβλέπονται ευνοϊκέε ρυθμίσειε 
για την ενίσχυση τηε ρευστότηταε. 
Ετσι, σήμερα, κατά την έγκριση 
μιαε επένδυσηε και την προσκό
μιση τηε εγγυητικήε επιστολήε, 
καταβάλλεται μονάχα το 50% τηε 
επιχορήγησηε, ενώ με τη νέα ρύθ
μιση θα καταβάλλεται, στον ίδιο 
χρόνο, ολόκληρο το ποσό τηε επι- 
χορήγησηε.

etzortzi@kathimerini.gr

Πτώση τζίρου 10,7% στο λιανεμπόριο τον Σεπτέμβριο

Υποχώρηση τηε τάξεωε του 10,7% 
σημείωσε ο δείκτηε κύκλου ερ
γασιών στο λιανικό εμπόριο τον 
Σεπτέμβριο, συγκριτικά με τον 
αντίστοιχο μήνα του 2011, ενώ 
μείωση κατά 12,1% κατέγραψε ο 
δείκτηε όγκου. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία τηε Στατιστικήε Αρχήε, 
τη μεγαλύτερη κάμψη σε επίπεδο 
κύκλου εργασιών κατέγραψε η 
κατηγορία καταστημάτων επί
πλων, ηλεκτρικών ειδών και οι
κιακού εξοπλισμού, υποχωρώνταε 
κατά 22,3% συγκριτικά με πέρυσι, 
ενώ ακολουθούν οι κατηγορίεε 
φαρμακευτικών και καλλυντικών, 
με κάμψη κατά 17,1%, βιβλίων 
και χαρτικών με μείωση κατά 
16,6% και τω ν μεγάλων καταστη
μάτων τροφίμων με ετήσιεε απώ- 
λειεε κατά 8,2%.

Μόνη θετική μεταβολή παρου
σιάζει η κατηγορία πολυκαταστη
μάτων, με αύξηση του δείκτη κύ
κλου εργασιών κατά 1,8% και του 
δείκτη όγκου κατά 3,3%. Συγκριτικά 
με τον Αύγουστο, ο γενικόε δείκτηε 
κύκλου εργασιών υποχώρησε τον 
Σεπτέμβριο κατά 1,4%, ενώ ο δει-

Μεγάλες απώλειες 
στο λιανεμπόριο

Ετήσια μεταβολή όγκου πωλήσεων 

Σεπτέμβριος 2012
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Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

κτηε όγκου είχε απώλειεε τηε τά
ξεωε του 7,3%. Οι πωλήσειε τηε 
κατηγορίαε επίπλων και χαρτικών 
σημείωσαν αύξηση κατά 19,1%, 
προφανώε λόγω τηε έναρξηε τηε 
σχολικήε περιόδου, ενώ αύξηση 
κατά 0,5% και 0,6% σημείωσαν επί- 
σηε οι κατηγορίεε ένδυσηε/υπό- 
δησηε και καυσίμων. Αντίστοιχα, 
στο φετινό εννεάμηνο, ο γενικόε 
δείκτηε κύκλου εργασιών υποχώ
ρησε κατά 10,1% συγκριτικά με 
πέρυσι, με τιε μεγαλύτερεε απώλειεε 
να καταγράφονται στιε πωλήσειε 
εκτόε καταστημάτων, κατά 24,6%, 
ενώ ακολουθεί η ένδυση/υπόδηση 
με ήμψη κατά 20,4%, τα έπιπλα 
κα ηλεκτρικά με απώλειεε κατά 
19,2% και τα τρόφιμα με μείωση 
τζίρου κατά 13,4%.

Σε ό,τι αφορά τον δείκτη όγκου, 
η κάμψη στο εννεάμηνο άγγιξε το 
11,6% με τιε μεγαλύτερεε απώλειεε 
να καταγράφονται στην 
ένδυση/υπόδηση κατά 20,8%, στα 
έπιπλα και τα ηλεκτρικά με μείωση 
κατά 17,1%, στα τρόφιμα και ποτά 
με απώλειεε τηε τάξεωε του 14,9% 
και στα καύσιμα με 14,3%.

Ε ξετάζετα ι 
μείωση ΦΠΑ  
στο 6 ,5%  για 
την ακτοπλοΐα
Ολα τα «ανοιχτά» θέματα, οικο
νομικής φύσης, που επηρεά
ζουν τη λειτουργία της ελληνι
κής ακτοπλοΐας τέθηκαν στη 
χθεσινή συνάντηση που είχαν ο 
υπουργός Οικονομικών, Γιάννης 
Στουρνάρας, με τον υπουργό 
Ναυτιλίας, Κωστή Μουσουρού- 
λη, και εκπροσώπους τραπεζών 
που διαθέτουν σημαντικά ναυτι
λιακά χαρτοφυλάκια.
Στη συνάντηση, κατά πληροφο
ρίες, συζητήθηκε το ενδεχόμε
νο μείωσης του ΦΠΑ επιβατών 
και οχημάτων που σήμερα είναι 
13% και 23%, αντιστοίχως, στα 
επίπεδα του 6,5% όπως ισχύει 
στον τουριστικό κλάδο, η κατάρ
γηση όλων των μη ανταποδοτι
κών τελών υπέρ τρίτων που εν
τάσσονται στους ναύλους και 
τους επιβαρύνουν σε ποσοστό 
έως και 20%, καθώς και το θέμα 
των καυσίμων, η τιμή των οποί
ων έχει «απονειωθεί» με αποτέ
λεσμα κάποιες εταιρείες να μην 
μπορούν να εκτελέσουν προ
γραμματισμένα δρομολόγια, 
επειδή δεν διαθέτουν ρευστό
τητα και δεν μπορούν να προμη
θευτούν καύσιμα! Το υπουργείο 
Ναυτιλίας αναζητάει τρόπους 
ώστε οι ακτοπλοϊκές εταιρείες 
να μπορούν να προμηθεύονται 
καύσιμα με διευκολύνσεις στην 
αποπληρωμή τους. Ακόμη, κατά 
τις ίδιες πληροφορίες, στη συ
νάντηση έγινε αναφορά και στο 
θέμα των «άγονων» γραμμών.
Για το 2013, ο προϋπολογισμός 
του υπουργείου Ναυτιλίας προ
βλέπει μείωση των επιδοτήσε
ων κατά 15 εκατ. ευρώ στα 83,5 
εκατ. ευρώ.
Το υπουργείο Ναυτιλίας στο 
πλαίσιο των προτάσεών του για 
βελτίωση των ακτοπλοϊκών συγ
κοινωνιών και εκσυγχρονισμό 
του ισχύοντος θεσμικού πλαισί
ου, έχει ξεκινήσει ευρύ κοινω
νικό διάλογο όπου, μεταξύ άλ
λων, προτείνονταϊσημαντικές 
αλλαγές, η εφαρμογή των οποί
ων εκτιμάται ότι θα βελτιώσει 
τους όρους λειτουργίας του 
ακτοπλοϊκού κλάδου. Μεταξύ 
των αλλανών που προτείνονται 
είναι: η κατάργηση της ΙΟμηνης 
υποχρεωτικής δρομολόγησης 
των πλοίων, να μπορεί μια εται
ρεία τη χειμερινή περίοδο, 
όπου το μεταφορικό έργο είναι 
χαμηλό, να χρησιμοποιεί μικρό
τερο σκάφος με διαφορετικό 
αριθμό πληρώματος και τη θερι
νή να το αλλάζει με μεγαλύτε
ρο, αυξάνοντας τον αριθμό των 
ναυτικών, να χορηγούνται οι 
άδειες δρομολόγησης στην 
εταιρεία και όχι ανά πλοίο, και 
πολλά άλλα.

ΝΊΚΟΣ Μ ΠΑΡΔΟΥΝΙΑΣ

Μετ’ εμποδίων 
η διαδικασία 
αλλαγών για 
τις εκπτώσεις 
και το ωράριο

Τ η ς  ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Στην τελική ευθεία εισέρχεται από 
την ερχόμενη εβδομάδα ο διάλογοε 
μεταξύ του υπουργείου Ανάπτυξηε 
και τω ν εμπορικών οργανώσεων, 
με αντικείμενο την αλλαγή του 
πλαισίου των εκπτώσεων και προ
σφορών, καθώε και τηε λειτουργίαε 
των εμπορικών καταστημάτων πε
ρισσότερων τηε μιαε Κυριακήε 
τον χρόνο. Στόχοε τηε πολιτικήε 
ηγεσίαε του υπουργείου είναι να 
γεφυρώσει τιε διαφορέε μεταξύ 
των εμπόρων, οι οποίεε είναι γνω- 
στέε από το παρελθόν, και ει δυ
νατόν να καταλήξει σε νέο νομο
θετικό πλαίσιο ώε τα τέλη του τρέ- 
χοντοε έτουε.

Το τελευταίο, κάθε άλλο παρά 
εύκολη αποστολή αποτελεί, καθώε 
οι διαφορετικέε απόψειε των εμ
πόρων δεν οφείλονται μόνο στο 
διαφορετικό μέγεθοε των επιχει- 
ρήσεών τουε, αλλά σχετίζονται και 
με την περιοχή στην οποία βρί
σκονται. Ενδεικτικό του παραπάνω 
είναι αυτό που επισήμανε υψηλό- 
βαθμοε παράγονταε του υπουργείου 
που συμμετέχει στιε συζητήσειε:

Το υπουργείο 
επιδιώκει 
να γεφυρώσει τις 
διαφορετικές απόψεις 
που υπάρχουν στις 
τάξεις των εμπόρων.

«Οι έμποροι διαφωνούσαν ακόμη 
και στο ποια από τιε δύο Κυριακέε 
στιε γιορτέε θα λειτουργήσουν τα 
καταστήματα, στιε 23 ή στιε 30/12».

Το τελευταίο διάστημα εμφανί
ζεται μια επιπλέον αντιπαράθεση, 
αυτή του Εμπορικού Συλλόγου Αθη
νών (ΕΣΑ) με τουε υπόλοιπουε εμ- 
πορικούε συλλόγουε και την Εθνική 
Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπο
ρίου (ΕΣΕΕ). Οι διαφοροποιήσει 
αυτέε που οφείλονται και στιε δια
φορετικέε αγοραστικέε συνήθειεε 
σε κάθε περιοχή, ενδέχεται να αν- 
τιμετωπισθούν μέσω τηε μερικήε 
απελευθέρωσηε του πλαισίου λει- 
τουργίαε τηε αγοράε στην κατεύ
θυνση τηε λήψηε των αποφάσεων 
από τουε τοπικούε εμπορικούε συλ
λόγουε και όχι από την κεντρική 
διοίκηση.

Οι διαφορετικέε απόψειε αποτυ- 
πώνονται και σ την έρευνα που 
πραγματοποίησε η ΕΣΕΕ σε 105 
εμπορικούε συλλόγουε-μέλη τηε, 
στο πλαίσιο τηε οποίαε οι επιχει- 
ρηματίεε κλήθηκαν να απαντήσουν 
σε ερωτήσειε σχετικά με τιε εκ- 
πτώσειε, τιε προσφορέε, αλλά και 
την αργία τηε Κυριακήε. Σύμφωνα 
με τα αποτελέσματα τηε έρευναε, 
το 78,7% τάσσεται υπέρ τηε δια- 
τήρησηε του ισχύοντοε καθεστώτοε 
και διενέργειαε των εκπτώσεων 2 
φορέε τον χρόνο. Ο ΕΣΑ διαφορο
ποιείται και προτείνει τη διενέργεια 
των εκπτώσεων 4 φορέε τον χρόνο. 
Το σενάριο αυτό προκρίνει και το 
υπουργείο Ανάπτυξηε.

Αισιοδοξία για επανεκκίνηση «παγωμένων» οδικών αξόνων με τίμημα τα έσοδα των διοδίων
Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΙΑΛΙΟΥ

Μήνυμα αισιοδοξίαε για την ολο
κλήρωση τηε διαπραγμάτευσηε 
ανάμεσα στο Δημόσιο και τουε πα- 
ραχωρησιούχουε για τουε «παγω- 
μένουε» οδικούε άξονεε έρχεται 
από το υπουργείο Ανάπτυξηε και 
Υποδομών. Πηγέε του υπουργείου 
υποστηρίζουν άτι επίκεινται ανα
κοινώσετε μέσα στιε επόμενεε ημέ- 
ρεε, σε κάθε περίπτωση το αργό
τερο στα μέσα Δεκεμβρίου. Τα μη
νύματα που έρχονται από το μέ
τωπο των διαπραγματεύσεων είναι 
σαφώε πιο συγκρατημένα, καθώε 
η κοινοπραξία που έχει αναλάβει 
τόσο την Ιόνια Οδό όσο και τον 
Ε65 εξακολουθεί να αντιτίθεται σε 
περικοπή του κατασκευαστικού 
τουε αντικειμένου.

Σύμφωνα λοιπόν με τιε τελευταίεε 
πληροφορίεε, οι διαπραγματεύσειε 
έχουν πάρει εκ νέου παράταση για 
τα τέλη Δεκεμβρίου (ή, σύμφωνα 
με πηγέε του υπουργείου Υποδο
μών, για τα μέσα Δεκεμβρίου).

Οι εξελίξειε είναι οι ακόλουθεε:
• Οι συζητήσειε με τιε κοινο- 

πραξίεε Αυτοκινητόδρομοε Αιγαίου 
και Ολυμπία Οδόε έχουν σχεδόν 
ολοκληρωθεί. Μένει να αποσαφη
νιστεί πλήρωε το ακριβέε μοντέλο 
αναχρηματοδότησηε των δύο έρ
γων, με τα μελλοντικά έσοδα του 
Δημοσίου από τα διόδια να χρησι
μοποιούνται ωε το βασικό εργαλείο 
εξεύρεσηε λύσηε. Πάντωε, αν το 
Δημόσιο δεχθεί να παραδώσει τιε 
μελλοντικέε εισπράξειε του, τότε 
το όφελοε από την επανεκκίνηση 
των αξόνων θα περιοριστεί στα 3-

4 χρόνια που θα χρειαστούν μέχρι 
να ολοκληρωθούν (από τιε διόλου 
ευκαταφρόνητεε νέεε θέσειε ερ- 
γασίαε και την αναθέρ ση του 
κατασκευαστικού κλάδου) αλλά 
εξανεμίζεται για τα υπόλοιπα 25- 
30 χρόνια.

Οσον αφορά το τεχνικό σκέλοε, 
σ την περίπτωση τηε Ολυμπίαε 
Οδού έχει πλέον «κλειδώσει» η ολο
κλήρωση μόνο του βασικού τμή- 
ματοε, δηλαδή από την Ελευσίνα 
μέχρι την Πάτρα. Οι αντιδράσειε 
βέβαια από πολιτικούε, τοπικούε 
παράγοντεε και φορείε στην Αχαΐα 
και την Ηλεία είναι πολλέε, ωστόσο 
οι τράπεζεε δεν αφήνουν κανένα 
ενδεχόμενο υπαναχώ ρησηε, θεω- 
ρώνταε το τμήμα Πύργου-Τσακώναε 
μη βιώσιμο οικονομικά. Το ενθαρ
ρυντικό, πάντωε, στην περίπτωση

του τμήματοε Πάτραε-Πύργου είναι 
ότι η απαραίτητη γη έχει απαλλο
τριωθεί σε ποσοστό μεγαλύτερο 
τα 1%, οπότε είναι σαφώε ευκο
λότερη η κατασκευή του στο μέλλον 
ωε δημόσιο έργο. Οι πολιτικέε αν- 
τιδράσειε, πάντωε, δεν είναι ευκα
ταφρόνητεε και προβληματίζουν 
την κυβέρνηση, καθώε οποιαδή
ποτε αλλαγή στιε συμβάσειε πα- 
ραχώρησηε (που κυρώθηκαν με 5 
νόμουε το 2007) θα πρέπει να εγ- 
κριθεί από τη Βουλή.

• Αντίθετα, οι συζητήσειε με τιε 
κοινοπραξίεε Νέα Οδόε και Κεν
τρική Οδόε, για την τύχη τηε Ιόνιαε 
Οδού και του Ε65, προχωρούν με 
εξαιρετικά αργούε ρυθμούε. Κύρια 
αιτία είναι η αντίδραση των κατα
σκευαστών (πρόκειται στην ουσία 
για την ίδια κοινοπραξία και στα

δύο έργα) σε οποιαδήποτε σοβαρή 
αλλαγή στο τεχνικό αντικείμενο. 
Το Δημόσιο έχει προτείνει την κα
τασκευή του Ε65 μόνο μέχρι το 
ύψοε τηε Καρδίτσαε και τη «λει
τουργική ενοποίηση» των δύο πα
ραχωρήσεων. Από την πλευρά τουε, 
οι κατασκευαστέε ελπίζουν ότι μπο
ρούν να ασκήσουν επαρκή πίεση 
ώστε να μην περικοπεί το τεχνικό 
αντικείμενο των έργων, επικαλού
μενοι τιε αποζημιώσειε που θα αι- 
τηθούν σε περίπτωση που μία από 
τιε δύο πλευρέε καταγγείλει τη σύμ
βαση παραχώρησηε.

• Οσο για τιε τράπεζεε; Τα νέα 
τηε έγκρισηε από την ΕΤΕπ δανείου 
650 εκατ. ευρώ αποκλειστικά για 
τουε αυτοκινητόδρομουε βελτίωσε 
το κλίμα. Ωστόσο ο ενθουσιασμόε 
μετριάστηκε κάπωε, όταν έγινε ξε

κάθαρο ότι τα χρήματα δεν προ
ορίζονται για την υποκατάσταση 
τραπεζών που δεν επιθυμούν πλέον 
να συμμετάσχουν στο δανειοδοτικό 
σχήμα (ήαίΐ-οιή:).

Το μήνυμα πάντωε που έρχεται 
από την πλευρά του υπουργείου 
Υποδομών είναι ότι όλα τα ζητή
ματα θα κλείσουν το αργότερο έωε 
τα μέσα Δεκεμβρίου με στόχο την 
επανέναρξη των έργων στο πρώτο 
εξάμηνο του 2013. Το αν το Δημόσιο 
είναι διατεθειμένο να δώσει γη και 
ύδωρ για την επανεκκίνηση των 
έργων, απεκδυόμενο τα όποια προ
νόμια διέσωζε από τιε συμβάσειε 
παραχώρησηε, θα φανεί από το 
αποτέλεσμα των διαπραγματευτι
κών ικανοτήτων του κ. Ευθ. Βιδάλη, 
που έχει τεθεί επικεφαλήε των συ
ζητήσεων.
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